
Pledoarie pentru • scris 

De multă vreme mă îndeamnă gîn
dul să însăilez cele ce urmează, dar 
mărturisesc că o teamă m-a retinut -
teama că o bună parte dintre colegii 
noştri nu numai că nu-mi vor împăr
tăşi opinia ci, dimpotrivă, vor pro
testa. 

E vorba de publicaţia noastră „Fo
►ografia". Adeseori se aud voci ca
re-şi manifestă nemultumirea pentru 
lacunele revistei, pentru publicarea 
unor materiale care şi-au pierdut de 
mult actualitatea, pentru altele care 
ocupă spatii importante fără să inte
reseze pe cineva, pentru apariţia ei 
cu mare întîrz'ere etc., etc ... 

Sînt întru totul de acord cu aceste 
voci şi e regretabil că se întîmplă aşa. 
Dar ne-am pus vreodată întrebarea 
dacă nu cumva o parte din vină ne 
aparţine fiecăruia ? Cîţi dintre noi, în 
afară de obiec)ii, încercăm să facem 
ceva pentru a remedia situa)ia ? Mă 
ve)i întreba: cum ? incercînd să a
bandonăm pozi)ia comodă de spec
tatori, de oameni care aşteaptă. A 
µlăti, doar, abonamentul, nu cred că 
este suficient pentru a pri mi o revistă 
de bună calitate. Ea trebuie scrisă de 
cineva şi cine ar putea-o scrie mai 
bine decît noi cei care o citim, cei 
care sîntem direct interesati de con-
ţinutul ei ? · 

Cred că nu ştim să pre)uim un lucru 
esenţial : faptul că avem o publica)ie 
a noastră - că o mai avem şi că a
ceastă publica/ie îşi deschide paginile 
cu generozitate tuturor ce vor să scrie 
tuturor ce au ceva de spus. în fiecare 
număr, pe una din pa~inile de înce
put, revista invită pe cititori să scrie. 
Citez : în dorinfa de a îmbunătăfi şi 
diversifica confinutul viitoarelor nu
mere, cititorii noştri sini invitafi de re
dacţia publicafiei „Fotografia" să ne 
trimită articole, informafii, note etc., 
care pot trata orice subiect pe care 
ii consideră util a fi cunoscut şi de 
alfii... Şi aş mai adăuga faptul îm
bucurător şi esential că „Fotografia" 
respectă opiniile personale ale auto
ri!o_r, re9ac)ia neintervenind aproape 
n1c1odata în textele Iar. 

Atunci ce ne împiedică să scriem ? 
Nu avem ce spune? N-aş crede. Să 
ne amintim, doar, de întîlnirile noas
tre la un vernisaj, sau cu alte ocazii, 
cînd în grupuri se aprind discu)ii pe 
teme fotografice deosebit de intere-
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sante, cind în aceste împrejurări zeci 
de tineri începători se apropie şi cu 
respira)ia întreruptă ascultă cu lăco
mie şi pun întrebări, dornici de a afla 
cit mai multe lucruri noi pentru ei. 
De ce aceste subiecte nu ar fi discu
tate sub formă de articole prin inter
mediul publica)iei noastre? 

Nu ne pricepem la scris ? Poate nu 
tofi şi nu destul de bine. Nici nu e 
nevoie. Nu cred că redactia s-ar su
păra dacă ar primi nişte 
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idei intere
sante chiar rudimentar redactate. Pre
cis că s-ar găsi cineva care să le dea 
o formă literară. 

Nu avem timp ? Sînt de acord că 
ritmul trepidant al vie)ii ne lasă prea 
puţ;n timp, dar cit ne-ar trebui să în
săilăm pe hirtie din cînd în cînd nişte 
idei c~re _ar fi extrem„ de utile şi Jen
tru noi ş1 pentru 01)11 ? Nu ere că 
există un singur artist fotograf con
sacrat sau începător care să nu fie 
frămîntat şi confruntat cu întrebări şi 
probleme, care nu are experienţe in
teresante porprii, care nu ar dori să 
cun_oască gîndurile şi experienţele co
legilor. 

îmi amintesc de o cugetare a lui 
Al Vlahu)ă, care suna cam aşa : 
„Dacă vrei să fii fericit, începe prin 
a da fericirea şi nu prin a o cere". 
Parafrazînd aceste zise, aş spune că 
dacă vrem să aflăm nişte lucruri in
teresante pentru noi, să începem fie
care prin a spune ce gîndim şi ştim 
nu prim a aştepta, doar, să aflăm de 
la al)ii. 

Şi dacă lucrurile ar fi aşa, nu e 
g_reu să ne imaginăm cit de bogată 
ş1 interesantă ar putea fi unica noas
tră publica)ie şi cu cit interes am aş
tepta-o şi am citi-o. Ca să nu mai 
vorbim că avind un portofoliu sub
stanţial şi cantitativ, şi întîrzierile a
oari)iei ei ar fi mult reduse sau eli-
minate. ' 

Din păcate, ne scapă din vedere 
faptul că revista nu are un colectiv 
redac)ional de specialişti plătiţi pen
tru munca lor şi că ea apare prin 
bunăvoin)a şi strădania unui nucleu 
format din cî)iva oameni, precum şi 
dificultăţile enorme de tot felul pe 
care le implică editarea şi tipărirea 
unei publica)ii. Şi n-ar fi rău să fa
cem efortul să în)elegem acest lucru. 
Poate că înţelegîndu-1, glasul nemul
)umirilor ar scădea şi prin scrisul nas-

Iru, spre satisfac)ia tuturor cititorilor 
am reduce aceste greutăti, contribuind 
mai mult decît ne putem închipui la 
apariţia la timp a „Fotografiei". 
Aş vrea să spun cîteva lucruri în 

legătură cu încercarea fotoclubului 
sibian de a edita un caiet. Primul 
număr, după cum se ştie, a apărut. 
Mai mult, sau mai puţin izbutit, el a 
stîrnit un interes general neaşteptat. 
Zeci şi zeci de scrisori, oferte de 
sprijin, sugestii, chiar şi solicitări de 
abonamente au sosit unele după 
altele. O prima concluzie : oamenii 
tînjesc după literatură de speciali
tate, după publicaţii în care pot găsi 
ceea ce îi interesează. 

Am redactat numărul doi. Povara 
unei răspunderi morale începe să ne 
apese. Nu ne mai puteam permite să 
înmănunchiem la întîmplare orice. 
Ideea alcătuirii lui era cuprinderea 
unor probleme cit ma.i interesante şi 
puţin accesibile celor mulţi. Traduceri, 
articole teoretice, foarte multe lu
cruri practice, experien)e, fenomene 
interesante etc., etc. Dispunem şi de 
multă literatură străină pe care co
legii noştri o primesc. în final, numă
rul doi al magazinului nostru - cre
dem - era deosebit de interesant. 
Urma să intre în tipografie. Dar ... 
n-a intrat. Stă de peste un an într-un 
dosar fără nici o speran)ă că va mai 
putea vedea lumina tiparului. De ce~ 
Povestea e prea lungă şi complicată 
şi n-ar avea rost s-o înşir aici. Aş 
mai spune doar atît în legătură cu 
,,pruncul" nostru mort în faşă : 
Păcat ! Păcat pentru că ar fi putut 
creşte mare şi frumos ... 

De ce aceste mărturisiri ? Ca să 
facem efortul să apreciem existenţa 
unicei noastre publicaţii : ,,Fotogra
fia". Repet : să ne bucurăm că încă 
mai există şi să ne străduim să o 
menţinem şi să-i dăm o faţă cit mai 
frumoasă şi mai demnă. Este în inte
resul nostru. Dar asta înseamnă ceva 
mai mult decît a o aştepta pur şi 
simplu, decît a-i critica lipsurile. Să 
smulgem pentru ea din cînd în cind 
un crîmpei din sufletul şi gindurile 
noastre, pentru că ea respiră prin 
noi. Şi noi avem nevoie de respira
tia ei. 

E unica noastră tribună. Ar fi pă
cat să nu ştim să ne folosim de ea. 
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